

2022年4月7日  
星期四  
星眼编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘洁

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 莫让谣言这个“次生疫情”为防疫添乱

刘天放

连日来,我国疫情多发频发。进入3月以来,单日新增本土确诊病例以及无症状感染者持续增加,本轮本土疫情现已波及全国29个省份。像上海和吉林等地,疫情防控形势十分严峻。然而,在战“疫”最吃紧之时,却有各种谣言相伴,给防疫工作造成阻碍。

当前正是万众支援上海抗疫攻坚时刻,但谣言却“按下葫芦浮起瓢”,一个接着一个。健康时报梳理发现,进入4月以来,仅仅5天内上海已经辟谣超过10余起。上海所有企业暂停生产配送?假的!防疫保障通行证无效?假的!2岁女孩妈妈因女儿隔离治疗自杀?假的!港口延误情况越来越严重?假的!光明牛奶厂员工有问题,牛奶不能喝了?也是假的!

此外,上海某地居民冲出小区购买物品,后被证明视频摄于外省市;妈妈因小孩无人看管,高烧不退死了,后被证明是彻头彻尾的谣言……哪怕是所谓“有图有真相”,也只不过是移花接木拼凑起来的“张冠李戴”或“造谣惑众”,这使原本就忧心忡忡的市民更加焦虑,不安全感倍增,使疫情防控雪上加霜。

毫无疑问,谣言已给疫情防控造成众多不良影响,严重阻碍防疫正常进行。一些别有用心之人利用疫情煽风点火,制造对立情绪,混淆视听,扰乱防疫工作,相关部门必须对此给予坚决打击,及时公布真相,让“谣言止于智者”,更止于“及时准确、公开透明”的权威信息。真相来得越及时,小道消息就会越少。

而作为网民,必须做权威信息的传播者、清朗空间的守护者、网络秩序的维护者、网络谣言的终结者、疫情防控的实践者,既不能被疫情吓到,更不能被谣言所“感染”。这要求广大网民转载发布信息时,需要加大对权威信息、防控成效、政策举措、科普知识、先进典型等内容的推介,疫情下都来当遵纪守法的公民。

当前,疫情仍在我国部分地区蔓延,而加强疫情防控是一项重大的政治任务,也是一场必须打赢的硬仗。越是攻坚时刻,越不能容忍谣言惑众,必须做到“不信谣,不传谣”。防控谣言制造“次生疫情”,同样是为疫情防控尽义务和作贡献。



谣言止于“治”者 王恒/漫画

也是一场必须打赢的硬仗。越是攻坚时刻,越不能容忍谣言惑众,必须做到“不信谣,不传谣”。防控谣言制造“次生疫情”,同样是为疫情防控尽义务和作贡献。

## 热点冷评

# 多建“口袋公园”,让环境更优生活更美

徐建辉

今年的《政府工作报告》提出,“要让我们生活的家园更绿更美”。如何把城市建设为人与自然和谐共处的美丽家园,让居民生活更方便、更舒心、更美好?城市空间寸土寸金,绿化文章该怎么做?近年来,不少城市充分利用废弃地、边角地、房前屋后等空间“见缝插绿”,让百姓身边的“口袋公园”、小微绿地多了起来。(4月6日《人民日报》)

且不说已经深入人心的“绿水青山就是金山银山”这一金句,就是日常中人们谁不想生活在绿树成荫、鸟语花香、环境优美的地方?优美的生活环境,不只是市容村貌的点缀,它对美好的生活而言更是不可或缺的锦上添花,更能让人神清气爽、倍感舒适,从而显著改善人居条件、提升生活品质。

诚然,《政府工作报告》所提“要让我们生活的家园更绿更美”是一个系统性要求,需要从规范设计、绿化建设等各方面综合考虑、统筹推进。但是,立足当下,因地制宜,量力而行,从现在就开始着手,从小区周边环境切入,从一草一木一景做起,充分利用各种零散地块和闲置空间,改造、兴建更多的“口袋公园”,让人们足不出户就能感受到室外绿意盎然、花香扑鼻,走出家门就能走进公园、绿地,在家门口就能赏花观景、休闲小憩、健身锻炼、畅快呼吸,呈现人与自然和谐之美,这无疑是非常可行且很有意义的造福百姓之策。

“推窗见绿,出门观景”。据了解,目前全国已累计建设“口袋公园”2万余个,建设

绿道8万余公里,城市人均公园绿地面积约15平方米。据住房和城乡建设部城市建设司相关负责人介绍,下一步我国将持续建设分布均衡的公园体系,让居民走出家门“300米见绿、500米见园”,同时不断完善城市绿地服务居民休闲游憩、体育健身、防灾避险等综合功能。

小“口袋”、大用途。如专家所言,“口袋公园”是改善城市生态环境、丰富城市绿化景观重要而有效的方式,也是提升社区治理水平的重要载体。“今后除了国家大力推进,各地也应从实际出发,积极推进城市、乡村“口袋公园”布建,真正实现“更绿更美”的目标,不断满足人民群众对美好生活的需要。

## 时事乱炖

# “营养师培训”要实效不要噱头

戴先任

“乳糖不耐如何喝牛奶”“防脱发也有食谱”“轻断食要科学”……在社会日益增长的健康需求之下,越来越多小众职业受到热捧,公共营养师就是其中之一。记者发现,新职业受宠背后,部分培训机构鱼目混珠,以“0元学”“包拿证”“毕业推荐高薪工作”等招揽学员,但学员“学成”之后,非但没能找到工作,反而退费无门,有的人甚至自此背上了网贷。(4月6日《经济参考报》)

公共营养师的出现,本是好事,但目前公共营养师培训乱象不少,培训机构以虚假宣传招揽学员,却令人不安。最让人担忧的是,一些骗子及保健品推销员也加入公共营养师队伍,公共营养师成了他们行骗的通行证与工具。

实际上,不仅是营养师培训,目前的考证市场乱象也不少。比如每当有新兴职业出现,各类培训机构就会蜂拥而至,打出“高薪挂靠”“无忧包过”,年薪十万起等噱头忽悠客户,随意举办培训、评价、发

证活动,乱收费、滥发证。像前不久的“碳排放管理师”等新职业证书,就引发了舆论热议。还有一些机构和单位虚假或夸大宣传,甚至假冒权威机构名义组织培训、评价、颁发证书。

实际上,不管是公共营养师,还是“碳排放管理师”,虽然很多培训机构都会刻意塑造“职业神话”,把“考证”和“高薪”直接挂钩,现实却是,一些机构发放的证书往往含金量不高,有些甚至就是假证,又如何能给持证者带来高薪?

“营养师培训”莫只“营养”了培训机构。对此,一方面要给考证热降温,加大力度整治违法违规培训机构,遏制考证市场乱象。另一方面,广大受教育者要增强防范意识,也要理性对待学历提升,不要受到“学历焦虑”的左右,要选择合法正规的机构,还要有理性务实的职业规划。还要规范考证市场,增加各种证书的含金量,促进各种培训见实效、“接地气”。

## 非常道

# 不要错过后才明白来不及

生活不在远处,就在脚下。幸福也一样,看似遥不可及,实则一直都在身边,只等着我们用心去感知去发现。不要在等待中度过本可以相聚的日子,不要在等待中失去最后的机会,更不要所有的希望和向往,成为永生的遗憾。余生不长,别等岁月渐老,再来感叹人生潦草。

@新华社

## 微声音

# 改变自己从管理情绪开始

不对家人发怒火,控制脾气;不让自己生闷气,稳定心态;遇事别太情绪化,戒掉冲动;处世莫要太消极,保持乐观。管理情绪,是处世的智慧,也是改变自己最好的方式。愿你以平常心对待无常事,迎着阳光,温暖前行。

@人民日报